

ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ

Издание Молодежной организации хасидов Хабад

Глава организации – раввин И.И.Ааронов

Редактор А.Фрадкин

(וּצְא־לֹאָר עַל־יִדֵּי צְעִירִי אֲגֹתָת חֶבְ'־דָּ – המרכז ע"ד)

03-9607588, тел. 72915, т.п. 14.т.д.



«СВЯТЫ БУДЬТЕ»

Когда речь заходит о святых, каждый из нас с уверенностью думает: это не обо мне. Мы выросли в культурной среде, где христианская компонента была весьма слабой: еврейская семья, атеистическое общество эпохи разлагающегося социализма, космополитическая школа и студентчество. Но в основе всего, за кулисами театра, между строками книг, в полутонах общепринятой морали можно без труда найти следы ЕХЦ, что на "новоязе" означает "Европейско-христианская цивилизация".

Это она устанавливает совершенно неприемлемое для нас деление людей на клир (духовенство) и мир (мирян). Это она именует святыми лишь мучеников (на стороне христианства, разумеется, сожженные и замученные христианами евреи и басурмане святыми не считаются), отшельников да чудотворцев. Христианство говорит человеку: святые - это особая порода, это не ты и не я.

Наша вера не знает деления на касты. Нет милян и духовенства, нет профессиональных евреев. Раввин не выучит за нас Тору, коэн не отстоит за нас молитву. Каждый стоит перед Б-гом сам и служит Ему сам.

И святость, как ни трудно в это поверить, - удел и долг каждого. Именно так говорит Тора в недельной главе: "И говорил Б-г Моше: говори всему Израилю: святы будьте, ибо свят Я, Б-г ваш". Альшех не оставляет места сомнению: «Воля Все-вышнего состоит в том, чтобы каждый человек был свят. Глупцы ошибочно полагают, что этого

способны достичь только немногие избранные, один или два человека в каждом поколении. Этот раздел был провозглашен "во всеуслышание", дабы было ясно, что он обращен не к избранным, а ко всему народу».

Туман рассеивается, когда слово "святость" разменивается на подробности: не обманывай, не воруй, не распутничай, не будь жесток и злопамятен, люби ближнего, как самого себя. И даже такие "мелочи", как "встань перед седым", - тоже часть еврейской повседневной святости. Именно так: повседневная святость, - можно сформулировать удивительное, уникальное свойство нашей "цивилизации в цивилизации".

Еврейство прожило в чреве средневековой христианской Европы и мусульманского Востока полторы тысячи лет. Их культура была китайской грамотой для соседей (кстати, по-английски загадочный текст называют не "китайской грамотой", а "древнееврейской"). Но одно соседи знали: евреи не воруют, не убивают и не развратничают. Их можно найти в лавках и мастерских, но не в тюрьмах. Впрочем, и в тюрьмах евреи сиживали, но совсем по иным причинам. Но каждому ли по зубам святость? Рамбам с уверенностью отвечает на этот вопрос: «Ошибаются думающие, будто бы Г-сподь предрешает, каким быть человеку с рождения – праведным или безнравственным. Каждый способен стать праведным, как Моше, или порочным, как Яровам».

А.Фейгин

Маца в Багдаде

Десятки евреев-журналистов и корреспондентов СМИ, аккредитованых в Багдаде, приняли участие в пасхальном седере в столице Ирака. Между они были обеспечены, благодаря, как вы уже угадали, расторопности хабадников, которые выслали большой пакет мацы сотруднице канадского телевидения Элен Пинкус, находящейся в Багдаде.

Песах в Израиле

Десятки тысяч евреев, старожилов и новых репатриантов приняли участие в сотнях Пасхальных Седерах организованных хасидами Хабад по всей стране.

Клейзмеры на телевидении

Выступления знаменитой клейзмерской группы из Кфар Хабада в преддверии Песах во многих городах страны помогли тысячам репатриантов провести праздник весело и согласно еврейской традиции. Выступления сопровождались пояснениями к Пасхальному Седеру на русском, идиш, иврите и транслировались по многим каналам телевидения как в Израиле, так и в странах диаспоры.

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие – одну. После этого произносят:

Барух Ата Адо-най Эло-гейну Мелех га-олам ашер кидшану бе-мицватов ве-цивану ле-гадлик нер шель Шабат кодеш.

Помните: если свечи не зажжены до захода солнца, зажечь их позже означает нарушить закон Торы!

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Свечи	Иерусалим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева
Зажигание	18.44	18.59	18.52	19.01
Исход	20.00	20.02	20.03	20.01

"И Г-сподь говорил Моше следующее: говори всему обществу сынов Израилевых и скажи им: святы будьте ибо свят Я, Г-сподь Б-г ваш. Читите каждый мать свою и отца своего, и субботы Мои соблюдайте - Я, Г-сподь, Б-г ваш."

Так начинается сегодняшняя недельная глава "Кдошим". В этом первом абзаце содержатся три заповеди: "Святы будьте...", "Читите мать свою и отца своего..." и "Соблюдайте субботы Мои". То, что эти заповеди упоминаются рядом, указывает на их внутреннюю связь, существующую между ними.

Приняв Тору и обязавшись безоговорочно исполнять её заповеди, евреи стали народом, наделённым священной миссией среди человечества, как сказано: "Вы будете сословием Моих служителей и святым народом" (Исход 19:6).

Первая заповедь нашей главы предписывает еврею быть исполненным святости не только при постижении тайн учения и выполнении заветов Торы, но и в повседневной жизни, чтобы каждое его действие, высказанное слово и мелькнувшая в сознании мысль

были исполнены высокого содержания.

Кончается стих, в котором содержится эта заповедь, словами: "... ибо свят Я...". Этим поясняется, почему заповедь "святы будьте", как и все заповеди Торы, выполнима в любом месте и в любое время: даже в мрачную пору изгнания, когда безраздельно царят тьма и безнравственность. Все-вышний говорит евреям: вы соединены со Мной вечным союзом, и поэтому подобно Мне должны быть выше сущего.

Однако, мало стремиться к личному совершенству и святости. Надо заботиться о том, чтобы оно передалось будущим поколениям. Но как этого добиться? Для этого необходимо правильное воспитание. Основы воспитания закладываются родителями. Поэтому вторая заповедь нашей главы говорит об уважении к родителям, как об обязательном условии успешного воспитания. Причем мать здесь упоминается первой: будучи "основой дома" она играет самую важную роль в воспитании ребёнка.

Каким путём можно воспитать святость?

Отвечает на этот вопрос третья заповедь главы "Кдошим" - "соблюдайте субботы Мои". Заповедь о субботе - это знак союза между Творцом и избранным Им народом. И поэтому лишь тот, кто вступил в этот союз сознательно или унаследовал его от европейской матери имеет право исполнять эту заповедь. "Нееврей соблюдающий субботу, заслуживает смерти"- говорит Талмуд.

Подобно Творцу, прекратившему в седьмой день созидание материального мира, еврей в субботу отходит от всех будничных дел и забот и погружается в мир святости и духовного совершенства. Так, соблюдая субботу, еврей утверждает, что природа и силы её не властны над человеком, ибо Творец - полновластный хозяин всего сущего.

Вера в безграничное могущество Творца и союз с Ним, выраженные в субботе, поднимают еврея над материальным миром и освящают его Б-жественной святостью: "Святы будьте, ибо свят Я...".

(Ликутей Сихот, том 3, стр. 987)

Сделка

Как-то во время молитвы рабби Леви-Ицхак сказал: "Владыка мира! Было время, когда Ты бродил повсюду со Своей Торой и стремился выгодно продать её. Но никто не захотел купить её у Тебя. Никто даже не захотел взглянуть на Тебя! И тогда мы взяли Твою Тору! Поэтому я хочу предложить Тебе сделку. Мы богаты грехами и проступками, а Ты полон милости и прощения. Так давай поменяемся! Но возможно Ты скажешь: "Менять можно только равное на равное". Я же отвечу: "Если бы не было у нас грехов, что бы ты делал со Свою милостью? Так что Тебе для равной сделки следует давать нам ещё и жизнь, детей и пищу!".

Тормоза

Рабби Арье-Лейб из Гур считал, что молитва должна быть тихой и спокойной. О тех, кто кричит и

раскачивается изо всех сил во время молитвы, он говорил так:

- Многие думают, что главная часть паровоза - бурлящий котёл. Некоторые считают, что главное в паровозе - свисток. Но я считаю, что без тормозов паровоз гроша ломаного не стоит.

Загляни в душу

Святой Баал Шем-Тов не любил, когда ему рассказывали, что вот, дескать, такой-то молится слишком громко, а такой-то во время молитвы ходит из угла в угол.

- Что вы можете понять, глядя на человека, а не в его душу? - спрашивал он. - Представьте себе глухого, который случайно попал в зал, где скрипач даёт концерт. И что же этот глухой увидит? Он увидит человека, водящего палкой по деревянной коробке и корчащего гримасы. Он увидит людей, время от времени хлопающих в ладоши. В конце концов, наш глухой уйдёт оттуда, подумав про себя: "Это сборище сумашедших".

Однажды к раби Нафтали из Ропши приехал его бывший ученик. Когда-то он оставил учебу и стал преуспевающим купцом.

- Как твои дела? - спросил его рабби.

- Слава Б-гу, - ответил купец. - Здоровье и заработка в порядке.

- Как твои дела? - повторил рабби, словно не услышав ответа.

- Слава Б-гу! Здоровье и заработка в порядке! - раздражённо воскликнул купец. - Что это вы повторяете один и тот же вопрос, рабби?

- Потому что хочу услышать на него ответ. Я спрашиваю, как твои дела. Твоё здоровье и заработка - это от Б-га. А сам-то ты чем занимаешься?!

ИЗ БЕСЕД ЛЮБАВИЧСКОГО РЕББЕ

Дело было в мрачные годы советской власти в России. В доме р. Биньямина, жителя Москвы вот уже 15 лет хранилось сокровище - трёхтомник

каббалистической книги *Zohar*, поля которой были исписаны мелким почерком. Автором этих записей был отец Любавичского Ребе - выдающийся раввин и каббалист р. Леви-Ицхак Шнеерсон. В 1939 году он был арестован и сослан в Казахстан по обвинению в антисоветской деятельности. Он со своей неразлучной женой Ханой терпели нужду и лишения, и у него не было даже чернил и бумаги для записи своих мыслей. Его жена проявила немалую изобретательность и приготовила чернила из отвара трав, а записи раввин вёл на полях нескольких книг, которые были у него с собой, в том числе и книга *Zohar*.

20 ава 1944 года р. Леви-Ицхак скончался после тяжелой болезни в городе Алма-Ата. Его жена в 1947 году сумела выехать из СССР в США, а книги мужа с его записями оставила на хранение у надёжных друзей.

С тех пор р. Биньямин хранил их, ожидая оказии, когда удастся их переправить за кордон к Любавичскому Ребе.

И вот в конце лета 1959 года Моше Шуб, молодой адвокат, собирался в командировку на месяц в Россию вместе с двумя коллегами. Задание было по просьбе канадского миллиардера-еврея, искавшего молодых добровольцев для нелегальной перевозки так называемых предметов культа (талесы, тфилин, молитвенники) для евреев в России.

За несколько дней до отъезда в доме у Моше появился р. Пинхас Альтгойз хасид-хабадник, которому было известно о предстоящей поездке. Он без долгих обиняков приступил к делу:

Два испытания

На протяжении веков вера евреев подвергалась испытаниям. Характер испытаний менялся в зависимости от времени и места, но в общем, их можно подразделить на две категории: испытания, связанные с нищетой и угнетением, и испытания, связанные с богатством и процветанием. Из них наиболее трудным является испытание богатством.

Пророк Иешаяу, предсказывая грядущее освобождение нашего народа Мashiachom, говорит: "...придут пропавшие в стране Ашур и заброшенные в стране Египетской. Ассирия и Египет символизируют соответственно испытание богатством и испытание нищетой.

В Египте евреи подвергались жестокому физическому и духовному гнёту. Ввергнутые в самое уничижительное рабство, вынужденные тяжело трудиться исполнять самую тяжкую работу, они не имели возможности удовлетворить свои духовные и материальные потребности.

В противоположность этому, Ассирия символизирует испытание соблазном богатства и изобилия. Здесь не было рабства и недостатка материальных благ, более того, отсутствовали ограничения в сфере духовной и религиозной жизни. Ассирийский царь Санхериб изгнавший евреев с их родины, стремился лишь к тому, чтобы еврейский народ покинул Святую землю, - "о которой Г-сподь Б-г твой, печется, - взгляд Г-спода, Б-га твоего, непрестанно на ней: от начала года и до конца года", - и переселил их в Ассирию. На Святой земле евреи постоянно ощущали Б-жественную опёку (они могли, например, ведеть десять чудес, постоянно происходивших в Иерусалимском Храме). Однако Санхериб хотел, чтобы евреи жили в стране Ашуре, в стране богатства, счастья и удовольствий. Таким образом, полагал он, удастся заставить их забыть своего Б-га и Его законы.

Несмотря на богатство и свободу ассирийского изгнания, пророк, говоря о евреях Ассирии, применяет наиболее суровое и резкое слово: "пропавшие". Говоря же о евреях Египта, он использует умеренное определение: "заброшенные". Очевидно, что египетское изгнание не было столь опасным испытанием, как ассирийское.

И в современной Ассирии еврейские общин наслаждаются изобилием и свободой. Здесь есть возможность исполнять заповеди Торы с тем вдохновением и ревностью, которые были свойственны восточноевропейским общинам лет 70-100 назад. Но "ассирийские" евреи пренебрегают этой замечательной возможностью. Под воздействием комфорта и безопасности они стали "пропавшими". Как и во времена Иешаяу, испытание богатством и благополучием по-прежнему самое трудное.

- В Москве, - начал он, - находятся рукописи Р. Леви-Ицхака Шнеерсона. Уже долгие годы мы пытались их вывезти и всё безуспешно. Если вы возьмётесь за это дело и преуспеете, то окажете большую услугу Любавичскому Ребе.

Моше согласился. Ему предстояло встретить р. Биньямина в Московской синагоге и взять у него книги, переправить их в израильское посольство. Переправка предметов культа прошла успешно. Теперь предстояло выполнить просьбу р. Пинхаса Альтгойза. Моше и

его друзья остановились в гостинице и чувствовали за собой неотступное наблюдение. Они решили действовать с чувством полной уверенности, как будто ничего не замечают.

Назавтра Моше поехал в хабадскую синагогу в Марыной Роще.

- Кто здесь р. Биньямин? - поинтересовался он у одного из молящихся.

Тот вперил в него взгляд: "Сегодня его нет. Попытайся прийти завтра".

Назавтра тот вновь приехал. Он оглядел всех, кто был там, и вот осторожно подходит к нему пожилой бородатый еврей и на идиш представился: "Я - Биньямин".

- Я приехал забрать книги *Zohar*, принадлежавшие рабби Леви-Ицхаку, - шепнул Моше.

Р. Биньямин не знал ни одного лишнего вопроса: ни кто ты, ни кто послал тебя, - а только посмотрел в глаза Моше и кивнул головой:

- Завтра в 10 утра в общественном туалете неподалёку от израильского посольства, я войду первым. Когда я выйду, ты войдёшь в ту же кабинку и возьмёшь с собой сумку, которую я там оставил.

Моше стоял немного в замешательстве. Р. Биньямин заметил это:

Другого выхода нет, иначе КГБ наложит лапу на книги и конфискует их. А что касается святости книг, то я заверну их в двойную обёртку, как предписывает Галаха.

На следующий день всё произошло по установленному сценарию, а затем Моше прямиком направился с книгами в израильское посольство. Заметив за собой "хвост", он ускорил шаги и быстро вошёл в здание израильского посольства, где передал книги израильскому послу, г-ну Харелю. Тот был обо всём осведомлён и переслал книги в Иерусалим. А оттуда книги переслали к Любавичскому Ребе.

А Моше Шуб стал преуспевающим адвокатом в Тель-Авиве.

Таков благополучный финал этой операции.

Каждый год в день 12 нисана рабби Ицхак-Айзек Розенбаум, (который недавно скончался в Бней-Браке в возрасте 94 лет), отмечал своё чудесное спасение от неминуемой гибели в годы Второй Мировой войны.

Эта история известна его семье и его близким ученикам. Один из них Авраам-Йосеф Гершкович (77 лет) живёт ныне в Иерусалиме. Он родился в Буковине и жил по соседству с рабби Розенбаумом, и был свидетелем чуда.

В начале войны нас загнала в Бершадское гетто, - рассказывает Гершкович, - где мы жили в ужасающих условиях и выполняли тяжёлую работу. Спустя 2 года из 40.000 евреев гетто в живых осталось меньше половины. У коменданта гетто было излюбленное занятие - каждое утро он начинал с прицельной стрельбы по двум евреям и в собаку.

На определённом этапе евреи Бухареста, используя связи с румынскими властями договорились о вывозе осиротевших детей из гетто и их устройстве в сиротские приюты в Бухаресте. У рабби было четверо детей - старшая в возрасте 13 лет, а младшему - 5 лет. Их тоже включили в число "сирот". Позднее было оговорено, что рабби и его жена



А.Гершкович рядом с рабби И.А.Розенбаум

будут сопровождать сирот и так смогут спастись.

Для выезда в Бухарест надо было дойти до ж/д станции в городе Балта. Дорога была долгой и опасной. И когда мы, наконец добрались до места выяснилось, что вывоз сирот в Бухарест прекращён из-за отступления немцев после разгрома под Сталинградом. Город Балта, разделённый рекой, оказался на одном берегу в руках русских, а на другом - в руках нацистов. Мы оказались в западне.

Что делать? Мы зашли в пустой дом и спрятались в подполе. Нас было 15

человек. Рабби ещё не успел спрятаться, как в дом вошли двое солдат-немцев и стали издеваться над ним, а затем решили его повесить. Посреди потолка пролегала балка, на которой был крюк. К нему немцы привязали верёвку, а своей жертве велели встать на стул и накинули ему петлю на шею. Мы были в подполе и слышали каждый звук, не имея возможности ничем помочь.

Вдруг один из солдат обратился к обречённому на смерть и шутливо сказал по-немецки: "Проси щады". Рабби Розенбаум не зная нюансов немецкого языка, понял эти слова как "молись"! И вот, стоя на стуле, с накинутой на шею петлёй и стоящими возле двумя немцами, он начал свою исповедь. Передать его молитву словами невозможно.

И вдруг случилось чудо. Молитва тронула даже жестокие сердца врагов - один сказал своему напарнику: "Давай оставим его в живых". Они сняли с его шеи верёвку и ушли восвояси.

Через несколько минут рабби спустился к нам и держа меня за руку рассказал то, что я слышал но не мог видеть. До сего дня я ощущаю прикосновение его руки.

Вопрос: Не могли бы вы рассказать, что такое благословения (брахот) и какие виды их существуют?

Ответ: *Браха* - благословение - подразумевает, что мы воздаём славу Создателю за дарованные нам блага или за предоставленную Им нам честь - почётную обязанность соблюдать Его предписания.

Поэтому слово *браха* правильнее переводить как славословие. Любая *браха* обязательно включает в себя упоминание имени Вс-вышнего и Его власти над всем миром.

1. *Брахот*, связанные с исполнением заповедей Торы и постановлений мудрецов (на тфилин

и талес, на зажигание субботних и ханукальных свечей и так далее).

2. *Брахот нехенин* - брахот на удовольствия и радости жизни - на еду, напитки, на ароматные запахи.

Блага жизни мы воспринимаем не как само собой разумеющееся, а как дар Создателя и за это благодарим Его.

3. *Брахот ходая* - брахот благодарности и славословия.

Сюда входят благодарение за спасение от беды и болезни, за благополучное возвращение из опасного путешествия (*биркат а-гомель*), за увиденное и услышанное, молитвенные брахот и так далее.

НАБОР КРАСОЧНЫХ ПРОСПЕКТОВ ДЛЯ ВСЕЙ СЕМЬИ

НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ!

- **КАШРУТ** – о законах особой европейской «диеты»;
- **ТФИЛЛИН** – правила исполнения заповеди;
- **МЕЗУЗА** – её секреты;
- **СУББОТНИЕ СВЕЧИ** – законы и время зажигания на весь 5763 год (рассылка с 20.09.02)
- **ИЕРУСАЛИМСКИЙ ХРАМ** – его устройство и законы.

Стоимость набора с пересылкой – 10 шекелей.

Заказы почтой, приложив чек:
72915 ת.ת כפר ח'ב 810. т.ת פרנץ אטאל
03-9607588 доп.133

«ВСЕ ДЛЯ БОССА!»

«собиратель гостей из Нью Йорка», о еврейском Дон Кихоте, который бросал перчатку темноте, воюя за честь Торы – и побеждал. Эта книга о европейской Америке в период «сухого закона», о ешиве «Мир» между двумя войнами, о Иерусалиме в конце британского мандата.

Это одна из первых книг Э.Ховкина, написанная им в подполье, в «отказе». Она была безнадежно испорчена при попытке переправить её за границу и вновь ожила в Интернете, спустя почти 20 лет. Книга о евреях литовского направления, учениках Хафец Хайма, переведенная хабадником...
Можно ли читать её детям? Нужно! Могут ли открыть её взрослые? Должны! Справки по тел. 02-5860247

Эта книга о человеке, получившем прозвище

«собиратель гостей из Нью Йорка», о еврейском Дон Кихоте, который бросал перчатку темноте, воюя за

честь Торы – и побеждал. Эта книга о европейской Америке в период «сухого закона», о ешиве «Мир» между

двумя войнами, о Иерусалиме в конце британского мандата.

Это одна из первых книг Э.Ховкина, написанная им в подполье, в «отказе». Она была безнадежно

испорчена при попытке переправить её за границу и вновь ожила в Интернете, спустя почти 20 лет. Книга о

евреях литовского направления, учениках Хафец Хайма, переведенная хабадником...

Можно ли читать её детям? Нужно! Могут ли открыть её взрослые? Должны! Справки по тел. 02-5860247